

Гнитий В. А., Деркач И. П.

**УЧАСТИЕ ФАРМАЦЕВТОВ БРЕСТА В ПОДПОЛЬНОМ ДВИЖЕНИИ
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941–1945 ГГ.**

Брестское республиканское унитарное предприятие «Фармация»

Фармацевты, наряду с медицинскими работниками, самоотверженно оказывали профессиональную помощь советским воинам и всему народу на всех этапах трудного и героического пути к Победе — на фронте, в тылу, на временно оккупированных противником территориях.

Одними из первых встретились с врагом защитники Брестской крепости, среди них была и фармацевт Горелова Прасковья Алексеевна.

П. А. Горелова (1902–1999) в сентябре 1939 г. была призвана в армию в г. Москве и получила назначение в эвакуприёмник № 57, который организовался из вновь мобилизованных медицинских работников. Полевой эвакуприёмник (ПЭ) должен был принимать раненых, поступающих с полевых санитарных летучек (ПСЛ) и эвакуировать их дальше в тыл, до станции снабжения, где развёртывался головной полевой эвакуационный пункт (ГОПЭП). В составе эвакуприёмника была аптека, куда П. А. Горелова была назначена помощником начальника. Весь состав ГОПЭП, включая аптеку, в 1939 г. вместе с войсками перешёл границу Белоруссии и направился в Брестскую крепость. В Брестской крепости медики расположились в помещении бывшего польского госпиталя. Когда была установлена граница с Польшей, в Брестской крепости организовали военный госпиталь на 300 коек. Работала и жила П. А. Горелова до начала войны на территории госпиталя.

22 июня 1941 г. в 4 утра на Брестскую крепость напали фашисты, сбросив на её территорию тонны бомб, мин, снарядов. Несмотря на обстрелы, фармацевты вместе с другими медработниками бросились в хирургический корпус и переводили раненых и больных в укрытие — земляные валы оказывали им помощь.

В 13.00 22 июня 1941 г. немцы взяли с плен тех, кто находился в земляных валах, на территории крепости.

Из воспоминаний П. А. Гореловой, находящихся в комнате истории аптечного дела в аптеке № 3 г. Бреста: «...В первый день войны фармацевтам не пришлось заниматься аптечными вопросами, в первую очередь необходимо было вынести раненых с поля боя. Всех пленных вместе с медиками собрали и посадили около переправы, где вражеские сапёры наводили мосты через реку Буг. К вечеру мост был наведён, немцы переправили свои машины на нашу территорию, а пленных повели на другую сторону Буга. Раненых, больных и медицинский персонал использовали, как живой щит, для прикрытия. Среди этих пленных раздавались голоса: «Стреляйте в нас, но не пропустите врага». В Брестской крепости стоит памятная плита, где производился расстрел. Пленных разделили, мужчин погнали дальше, женщин и детей вернули обратно. Идти было некуда, дома пылали огнём...».

Прасковья Алексеевна вместе с другими пошла в деревню Волынка, в нескольких километрах от Брестской крепости. Вернуться к работе было невозможно. Она перебивалась случайной работой до августа 1942 г., затем устроилась на работу в Жабинковскую аптеку Брестской области, стала ее руководителем. Вскоре Прасковья Алексеевна вышла на связь с партизанским отрядом им. Чернака. В качестве связной отряда снабжала партизан медикаментами. Несмотря на военное время, аптека была хорошо оборудована. Для получения дистиллированной воды был перегонный куб. Много аптеки изготавливала стерильных растворов и порошков. В этой аптеке Прасковья Алексеевна проработала до 11 июня 1944 г. 20 июня 1944 г. советская армия освободило местечко Жабинку, и П. А. Горелова вернулась на работу в аптеку.

После войны Прасковья Алексеевна переехала в г. Брест и многие годы работала в аптеке № 105 г. ассистентом.

П. А. Горелова награждена орденом Отечественной войны II степени, медалью «За отвагу». Фотография Прасковьи Алексеевны Гореловой имеется в музее Брестской крепости, а также в комнате истории аптечного дела в аптеке № 3 г. Бреста. Прасковья Алексеевна Горелова ушла из жизни в возрасте 88 лет и похоронена в г. Бресте.

Трагической оказалась судьба фармацевта аптеки № 4 г. Бреста Аржановой Галины Александровны, которая с первых дней войны включилась в борьбу против немецко-фашистских захватчиков.

Родилась она 5 апреля 1922 г. в с. Ивановское Волоколамского района Московской области в семье бухгалтера Александра Михайловича и Марии Федотовны Аржановых. После учебы в сельской семилетке поступила в Московскую фармацевтическую школу, окончила ее с отличием и в 1940 г. по путевке комсомола была направлена на работу фармацевтом в Брест в аптеку № 4.

Последнее письмо от дочери родители получили 20 мая 1941 г., накануне войны. В нем Галина Александровна писала: *«...Цельми днями нахожусь или в аптеке, или в управлении, готовлю к 1 июня сводку работы, чтобы послать в Минск. Эта работа несложная, простой подсчет рецептов, выраженных в единицах и процентах, но сейчас уже больше недели стоят такие жаркие и сухие дни, что нет сил работать, голова ничего не соображает.*

С наступлением теплой погоды ожил весь город. Брест стал шумным: и днем и ночью люди ходят по улицам, весело разговаривают или поют. В прошлый выходной приезжал ансамбль красноармейцев и давал в городском театре концерт, а теперь приехал театр и есть, что посмотреть.

Был здесь и польский театр артистов из Варшавы. Я не думала, что они могут так хорошо играть, но когда посмотрела «Женитьбу Фигаро», то убедилась в их силе.

В общем, в Бресте сейчас не скучно, но все-таки хочется побывать в родных краях. Отпуск мне обещают с 20 июля, как у всех фармацевтов, кроме заведующих, — 2 недели».

С началом войны девушка установила связь с брестскими подпольщиками. К осени 1941 г. у подпольщиков была прочная связь со Старосельским партизанским отрядом, созданным из групп военнослужащих, оказавшихся в окружении, а также жителей деревень Старосельского совета. По поручению подпольного горкома партии Г. А. Аржанова доставала дефицитные медикаменты, перевязочные материалы, медицинские инструментари, которые передавала подпольщикам, а они через связных — партизанам. Три года действовала эта цепочка, и все это время партизаны отрядов им. Чернака, Фрунзе и Ворошилова обеспечивались лекарствами благодаря Галине Александровне. Она также участвовала в организации побегов военнопленных из лагеря, переправляла их к партизанам, устраивала конспиративные встречи партизанских связных с подпольщиками города, доставала бланки паспортов.

По доносу предателя в октябре 1943 г. Галина Аржанова была схвачена оккупантами и доставлена в гестапо. В тюрьме ее пытали, допрашивали о под-

польщиках и партизанах, куда и кому передавала медикаменты. Не раз проводили очную ставку с посаженной в тюрьму предательницей Гертрудой Вагнер. Эта так называемая «заключенная» опознала многих арестованных подпольщиков. И Галю она «отрекомендовала» как подпольщицу, связную партизанского отряда, собирающуюся тоже уйти в партизаны.

Сведения об Аржановой подпольщикам передавала цыганка Люба, которую из тюрьмы вместе с другими женщинами-заключенными водили в город на дезинфекцию мест общего пользования. Гале удалось передать подпольщикам четыре записки. В одной она писала: «Допрос ведет высокий гестаповец. Требует признаний, как связалась с партизанами. Не бойтесь, умру, но никого не выдам. Тайну унесу в могилу. Прощай, Родина! Прощайте, советские люди! Мстите за нас фашистам!».

Она стойко выдержала 28 жестоких пыток.

В конце 1943 г. гитлеровцы повесили Галину Аржанову во дворе Брестской тюрьмы, на дощечке на ее груди была надпись: «Партизанка».

Посмертно Галина Александровна Аржанова награждена орденом Отечественной войны I степени. В память о ней названа улица, а барельеф Аржановой расположен среди портретов героев на аллее «Их именами названы улицы Бреста». На здании дома № 18 (перекресток улиц Советской и Пушкинской), в котором с 1939 г. находилась аптека № 4 г. Бреста, установлена мемориальная доска в память подпольщицы Галины Аржановой.

Мы приносим дань глубокого уважения и признательности всем, кто не пожалел собственной жизни за спасение человечества от фашистского порабощения, проявляя чудеса мужества как на фронте, так и в тылу. Никогда не погаснет огонь памяти об их мужестве, гуманизме и духовном величии.